

ECO DE TERUEL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0.50 pesetas.

FUERA.—Tres me es. 4.75 »

Administración, Tozal, 1.

PAGO ANTICIPADO

AÑO VI.

NÚM. 278

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 13 SETIEMBRE DE 1891

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

RESOLUCIÓN DEL PROBLEMA

DE LAS CRISIS AGRÍCOLAS EN EL PORVENIR.

Sin bosques no hay agua; sin agua no hay vegetación; sin vegetación no hay agricultura, y sin agricultura no puede vivir el hombre. De manera que los bosques son la base de la existencia de la humanidad, y la falta de ellos y la de rotación de cosechas, son las causas de las grandes crisis agrícolas. Buscar otras causas á la aflictiva situación que atraviesan varias comarcas de España, es desconocer la naturaleza y la historia.

Los bosques purificando el aire hacen saludable el clima, atrayendo las nubes producen la lluvia, aminoran las tempestades, dan origen á las fuentes perennes, templan la temperatura, sosteniendo la impetuosidad de los vientos, amparan al pájaro destructor del insecto, crean el mantillo que fertiliza la tierra, alimentan los ganados, nos dan leña para el hogar, madera para construir la morada y material para formar la nave que domina el mar.

Sin bosques, las tempestades asolan el país, los huracanes tronchan los vegetales, las inundaciones destruyen las campiñas, las sequías se eternizan, las lluvias dejan de ser regulares, los pájaros desaparecen, las temperaturas son anormales y la atmósfera cargada de carbono pierde su salubridad.

El bosque, descomponiendo el ácido carbónico con las hojas y triturando el mineral con las raíces, es el gran laboratorio de la naturaleza; el bosque, librando con su sombra de los rayos del sol á la tierra y penetrando con sus raíces al seno de ella, es el gran receptáculo del agua; el bosque, absorbiendo el calor y la luz del sol, es el gran depositario del fuego; el bosque no sólo por su temperatura fría en verano y caliente en invierno, sino por absorber la electricidad de la atmósfera, es el gran regulador de la naturaleza. ¡Quién sabe si el bosque es regulador de la humanidad, como el pájaro es del insecto y el insecto lo es del vegetal! El emigrante al abandonar la patria que conserva los restos de sus antepasados, va las más veces á buscar en tierra extranjera los tesoros de fertilidad que en su seno guardan los bosques.

Querer que un país sea en agricultura rico haciendo desaparecer en sus montañas los bosques, es pretender un imposible; porque las inundaciones, los huracanes, las heladas, los pedriscos y las sequías son las causas que arrebatan, tronchan, destruyen y anulan las cosechas, las cuales son debilitadas ó impedidas por los bosques. En otra ocasión dije: «Las calamidades agrícolas vienen casi siempre por culpa del hombre». La desamortización salvó la libertad, pero mató los bosques y secó los ríos pequeños.

El oxígeno, hidrógeno y carbono en-

tran en la composición de las plantas, por término medio, en un 95 por 100 de su peso, y estos tres gases los producen el agua y las partes verdes del vegetal, de manera que no faltando sazón á la tierra no ha de preocupar al agricultor la existencia de esos gases que constituyen casi la totalidad de la planta. Con bosques se consigue, se obtiene y se ratiene el agua.

¿Se continuará talando los bosques? ¡Ah! Por cada árbol de regular corpulencia que se destruya, se priva al suelo español de tres hectólitros de agua al año. Al caer el árbol á los golpes de la devastadora hacha, tiembla la tierra y la fuente se seca. Yo adoro los bosques como los antiguos druidas, porque ellos son los que me proporcionan el agua que apaga mi sed; porque ellos son los reguladores de la naturaleza; porque ellos son la base de mi existencia; porque ellos me dan luz que me alumbró y fuego que me caliente. Sí, suprimid los insectos, los pájaros y los bosques, y suprimiréis la humanidad.

¿Puede el hombre obtener á voluntad la lluvia? Sí, indudablemente, porque una nube no es más que una gran esponja empapada de agua, y ésta ha de caer si se le comprime, agitando el aire con la rapidez vertiginosa de unos cuatrocientos metros por segundo, que es la velocidad que llevan en la atmósfera las ondulaciones producidas por el estruendo de la artillería, y por eso nadie ha de dudar que la lluvia está sujeta á la mano del hombre. No de otra manera en el actual siglo han sido regados por el agua del cielo los cadáveres de aquellos que por su patria han muerto en el camino de batalla. No de otra manera acompañó la lluvia á Amadeo de Saboya en su excursión por España en Setiembre de 1871. Hé aquí como un Rey puede ser útil al país de las sequías disparando en cada pueblo cien y un cañonazo á su llegada. El rayo y la bala matan, más el estampido del trueno y del cañón, vivifican, produciendo la lluvia.

El vegetal no toma de la tierra más que un 5 por 100 de su peso y éste lo constituye nada menos que diez minerales, y se puede sentar como regla casi absoluta que no hay ningún terreno completamente estéril. Los diez minerales entran en proporciones diferentes en la formación del vegetal, y cada planta profundiza más ó menos en la tierra; hé aquí la base de la rotación de cosechas. Pretender que la tierra dé constantemente y sin interrupción el mismo producto, es una verdadera locura; porque ha de llegar el día con el transcurso de los siglos que falte al terreno algún principio mineral por haberlo extraído la planta. Por eso cuando hace años escribía, como comisario que era de agricultura, acerca la filoxera, decía: «Se preocupan mucho los agricultores de la filoxera y no se preocupan de los dos millones de kilogramos de potasa que todos los años sacamos con el vino del suelo español.»

La historia (Recuerdo de lo pasado para enseñanza de lo venidero) confirma que la falta de bosques y la de rotación de cosechas son las causas de las grandes crisis agrícolas. La Judea, mil años antes de Jesucristo, cuando la gobernaba Salomón, era el país más rico del mundo y era el granero del Asia. Entonces el Líbano estaba cubierto de bosques, y el trigo producía ciento por uno, y no sólo eso, sino que el templo que el sabio Rey dedicó á Dios, lo cerró con puertas construidas con la madera de la vid; hoy es aquel país la miserable Siria; el trigo ya no se da en ella; falta el ácido fosfórico en la tierra, y del Líbano han desaparecido los cedros que lo inmortalizaron. La Mauritania de Yagurta, que según Barron daba el trigo el ciento por uno, es hoy el pobre imperio de Marruecos en que el trigo da el cuatro por uno: empieza á faltar el ácido fosfórico de la tierra, y del Atlas han desaparecido sus espesos bosques. La gran Lacedemonia es hoy la pobre y miserable Morea.

¿Cuándo se convencerá la humanidad que los cementerios se tragan el ácido fosfórico de la tierra con los cien mil cadáveres que cada día reciben! ¿Cuándo se convencerá la humanidad que el bosque es el padre de la sazón de la tierra! Al contemplar la Turquía Asiática, imposible parece que allí hayan existido la rica Livia, la feraz Judea, la comercial Fenicia, la grandiosa Babilonia, la suntuosa Ninive y la marmórea é inmortal Palmira, Tiro y Sidón, Babilonia y Ninive, desaparecieron, y Volney se sentó en las ruinas de Palmira, como tal vez se sentará en las ruinas de nuestras ciudades algún filósofo del porvenir y meditará, no como Volney, sino como hombre conocedor de las leyes de la Naturaleza.

¡Queda probado que con la plantación y conservación de los bosques y la rotación de cosechas, se resolverán las crisis agrícolas en el porvenir!

Antonio de Magriñá.

EL ILMO. SR. D. MAXIMIANO

FERNANDEZ DEL RINCÓN, NUEVO OBISPO DE TERUEL.

Quando el Consistorio celebrado en la Ciudad Eterna preconizó para la Silla y Obispado de Teruel al Ilmo. Sr. D. Maximiano Fernández del Rincón y Soto-Dávila, entendimos desde luego que la diócesis terulense debía estar de enhorabuena por haber sido nombrado para regirla un sacerdote tan virtuoso é ilustrado como el nuevo Obispo.

En la realidad y práctica de la vida, un buen Prelado puede hacer siempre mucho bien á los fieles cuyos intereses religiosos administra; y como la provincia de Teruel por entero, y lo mismo todos los distritos y diócesis que la forman, ne-

cesitan ahora más que nunca de la ayuda y trabajo de cuantos por ella puedan interesarse, confiamos en que pronto se verán los buenos frutos de su influencia en la vida de la diócesis.

El día 23 del pasado mes de Agosto fué solemnemente consagrado por el Ilustrísimo Sr. Arzobispo de Granada (en cuya Iglesia Metropolitana fué lectoral muchos años), y con asistencia de los Ilmos. Señores Obispos de Jaén y Avila. Seguramente no tardará mucho en tomar posesión de su alto cargo. Ninguna ocasión mejor que ésta para publicar su retrato y una ligera reseña biográfica.

D. Maximiano Fernández del Rincón y Soto-Dávila nació en Jaén en 1837. Hizo con notable aprovechamiento los estudios de la segunda enseñanza y los eclesiásticos, y previos los ejercicios necesarios, se graduó de bachiller en Filosofía en el año académico de 1851 á 1852.

Después de haber cursado un año de ampliación de Filosofía en el Seminario conciliar de San Felipe de Neri, probó y ganó con nota de *meritissimus*, siete de la Facultad de Sagrada Teología y dos de Derecho canónico. Recibido el grado de bachiller, *por unanimidad*, en la facultad citada y después los de licenciado y doctor, con la calificación de *nemine discrepante*, cursó seguidamente la facultad de Sagrados cánones.

Sacerdote desde 1859, á más de cumplir fidelísimamente los deberes de su ministerio, no vió satisfecho su ardiente deseo de contribuir á la salud de muchas almas y alternó las tareas que le imponían sus cargos sacerdotales con el de profesor y rector en el Seminario de Baeza, y conociendo el gran influjo que la prensa ejerce en la vida de los pueblos y que es asimismo el medio más eficaz y más noble para defender una buena causa, fundó *La Fe Católica*, revista semanal, más tarde refundida en el periódico diario que se llamó *La Verdad Católica*, publicaciones que merecieron alabanzas y bendiciones de Pío IX.

Puede también decirse del Sr. Fernández del Rincón lo que no es posible afirmar de todos, y es que los cargos que ha desempeñado los debe á su propio valer y trabajo constante, habiendo llegado á ellos por el honroso y difícil camino de las oposiciones. Párroco en Baeza y en Jaén y últimamente canónico lectoral de Granada, tuvo que hacer brillantísimos ejercicios para ser elegido.

En cuanto á su gestión en tales cargos no es menester decir nada. Párroco, atendió con esmero y solicitud á la cura de almas que le era confiada; ocupando la canonjía lectoral y ejercitando casi incesantemente el ejercicio de la predicación, puso de relieve sus virtudes y profunda ciencia, haciéndose estimar en todas partes y ocasiones por cuantos llegaron á conocerle.

En Granada, á cuya Iglesia metropolitana pertenece desde 1871, explicó además varias cátedras en el Seminario central de San Cecilio, tales como la de Lugares teológicos, Sagrada Escritura y Lengua hebrea. Sin abandonar el profesorado, al que se siente tan inclinado como á la predicación, ha sabido juntar el Sr. Fernández del Rincón á tales méritos tareas de otro orden y de no menos honra, pues en 1880 fundó en Granada la congregación de la Presentación de Nuestra Señora, consagrada á la enseñanza de niñas y regida por la regla de San Agustín. Hace pocos días, cuando en la

función celebrada en el convento de la Presentación se despidió de sus antiguas hijas dándoles la bendición episcopal, el sentimiento que á todos embargaba y las lágrimas vertidas son la mejor prueba del agradecimiento y generales simpatías de que es objeto el nuevo Prelado.

El Sr. Fernández del Rincón es examinador sinodal en la diócesis de Granada y en las de Tarragona, Córdoba, Pamplona, Salamanca y otras muchas, teniendo licencias de celebrar, predicar y confesar extensivas á religiosas en todas las diócesis indicadas.

El señor Arzobispo de Granada, informando en el expediente canónico necesario para la preconización y consagración del nuevo Obispo de Teruel, certifica que el Dr. D. Maximiano Fernández del Rincón y Soto-Dávila es un sacerdote de loables costumbres, dedicado constantemente al ejercicio de su sagrado ministerio, tanto en lo que se refiere á la asiduidad y exactitud en la cátedra de la enseñanza de aquel Seminario, cuanto en la fructuosa y constante predicación, así como en todas las comisiones que se le han confiado, juzgándole, por lo tanto, con apreciables condiciones de ciencia y virtud bastantes para llenar el difícil y honroso cargo que ahora se le confía.

Á más de todas estas bellísimas prendas que adornan al Sr. Fernández del Rincón, tiene otra que seguramente le habrá proporcionado muchas simpatías, junto con su reputación intachable y su profundo saber. Es modesto en alto grado, y no por alarde, sino porque á pesar de la opinión de cuantos le conocen y admiran, se resiste á creer merecidas las distinciones que justísimamente se le han otorgado. Es, en suma, un sacerdote que, en lugar de ir tras la mitra, ésta ha ido tras de él para recompensar sus grandes méritos.

Con motivo de su preconización y consagración ha recibido el nuevo Obispo de Teruel gran número de presentes de sus admiradores. En Jaén, orgullosos de poderle contar en el número de sus paisanos, han acordado regalarle un báculo y un pectoral de oro, costeados por suscripción popular.

NOTICIAS

En la madrugada del lunes regresó á Valencia nuestro respetable amigo, D. Miguel Paredes, después de haber permanecido entre nosotros, durante algunos días, como saben nuestros lectores.

Al abandonar esta ciudad y ser despedido por muchos de los amigos que aquí se dejó, nos rogó hiciéramos pública su gratitud por los obsequios recibidos, y lo sensible que le era no poder despedirse particularmente de todos cuantos le acompañaron durante su estancia en la capital.

Con gusto cumplimos el encargo, y sabe el Sr. Paredes que nos tiene á su disposición en cuanto podamos serle útil.

Hace dos días que nuestro horizonte se muestra propicio á la lluvia tan necesaria á nuestros campos para que el afligido labrador pueda sembrar en regulares condiciones.

El viernes por la noche un buen chubasco regó este término, y durante todo el día de ayer se mantuvo el nublado con señales visibles de nuevas lluvias, única esperanza de estos agricultores tan agobiados por la falta de cosechas y por el pago de tanto tributo.

La velada habida en nuestro Teatro el domingo, á beneficio del Sr. Penón, resultó brillante y concurrida como esperábamos.

Teruel ha demostrado palmariamente una vez más, que tiene arraigados los bellos sentimientos de la caridad y de la filantropía para ponerlos á contribución en beneficio del necesitado. Esto dice mucho en favor de nuestro pueblo querido, siempre grande y magnánimo, apesar de ser crítica y difícil su situación.

Congratulémonos de ello, dando por nuestra parte las gracias á todos los que con su ébulo han concurrido al brillante éxito de dicho beneficio, pero en particular debemos darlas á los actores todos que con su desprendimiento y reconocido artístico talento han coronado de gloria tan benéfico acto.

Todos sin distinción merecen aplausos.

Nuestros apreciables colegas *El Liberal* y *La Unión* se ocupan con insistencia del lamentable abandono en que se hallan los Maestros de Teruel por la falta de pago de sus modestos haberes.

Tengan la seguridad nuestros compañeros en la prensa que nosotros hemos de ayudarles en su ingrata tarea en números sucesivos, convencidos como estamos de que ciertos solemnes compromisos no han de cumplirse en el tiempo presijado.

Si el escándalo viene no hay que culpar á los que sufridos y resignados callan hasta perder la paciencia.

Esta creemos se ha agotado ya, y los maestros de Teruel deben ser ante todo dignos, pero enérgicos.

En la última sesión celebrada por el ayuntamiento, se ocupó éste en principio de la recepción que ha de hacerse al Prelado cuando se digne venir á tomar posesión de esta silla diocesana. Se nombró una comisión para que puesta de acuerdo con el cabildo tratara del modo y forma en que se ha de llevar á cabo aquel acto, con arreglo al ritual de costumbre.

Parece que no da resultado satisfactorio la venta de carne de carnero en el kiosco que recientemente ha establecido el ayuntamiento en la plaza del Mercado.

Las causas son fáciles de deducir, y no las hemos de exponer hoy á la consideración de la corporación municipal, pues ésta tiene medios hábiles de apreciarlas debidamente para convencerse de que no es posible satisfacer las aspiraciones del público con lo deficiente del servicio que se presta en dicha tabla reguladora, principalmente por las malas condiciones del sitio en que funciona y del incapaz y pobre local en que se encuentra instalada.

El Sr. Alcalde y la Comisión respectiva, deben ocuparse con urgencia de subsanar tan importante servicio, para que el público vea se interesan porque sean mayores los rendimientos en sus arcas municipales, y que son atendidos los ruegos de sus administrados.

Insertamos con gusto en lugar preferente el artículo titulado «El Ilmo. Sr. D. Maximiano Fernández del Rincón, nuevo Obispo de Teruel», publicado en la *Miscelánea Terolense*, que tan hábil y dignamente dirige nuestro respetable y querido amigo, D. Domingo Gascón.

Ne hay que decir que el 5.º número de tan esmerada publicación, recibido en estos últimos días, no desmerece de los anteriores; antes al contrario, aumenta en interés y amenidad, demostrando con ello una vez más su director que es incansable propagador y entusiasta acérrimo de los intereses morales y materiales de este país aragonés que le cuenta entre el número de sus predilectos hijos.

La Junta de gobierno del Colegio de abogados de esta ciudad, ha tenido la atención de remitirnos una *Relación impresa* de los letra-

dos y procuradores que desempeñan sus funciones dentro y fuera de la capital. Agradecemos la atención.

Muy animadas y brillantes estuvieron el día 8 las fiestas en honor de la patrona de la Casa provincial de Beneficencia.

Magnificencia en las funciones religiosas; comida suculenta y extraordinaria a los pobres allí asilados; música y diversiones profanas, con el consabido *decero* para los chicos; hé aquí la parte principal del programa de festejos.

El Delegado del Establecimiento y las hermanas de San Vicente, no escataron sus obsequios a la distinguida concurrencia de la ciudad que bajó a la Casa a compartir sus alegrías con aquellos seres desgraciados que allí tienen benéfico hospitalidad.

Y muchísimas gracias por su galante invitación, Sr. Andrés.

Hace unos días que venimos llamando la atención de nuestro ayuntamiento con objeto de ver si conseguimos que desaparezca la rampa que existe en los portales del Mercado, y contigua al comercio del «Terico.»

Indudablemente los señores concejales deben hallarse atacados del *trancato* y por ende algún tanto inactivos.

Y ya que de inactividad hablamos, señor alcalde: ¿cuándo piensa la comisión especial, hace dos meses nombrada, publicar la vacante de oficial de Secretaría?

Deseáramos saberlo para poder contestar a algunos interesados en tal asunto.

Aunque por ahora creemos que deben esperar a que el ayuntamiento salga de la convalecencia del maldito *dengue*.

Hoy es el día designado para indemnizar a los propietarios interesados en el expediente de expropiación de Vilhel, por la ocupación de las fincas rústicas con motivo de la construcción de la carretera de primer orden de Tarancón a Teruel. No dudamos que por el carácter de importancia que reviste esta carretera, ha de mirarse con predilección por el personal facultativo de Obras públicas el pronto despacho de los expedientes de varios pueblos que están en tramitación, pues nos consta que los propietarios impiden trabajar en sus fincas al contratista, irrogándose grandes perjuicios con esto, tanto a los intereses particulares del mismo, como a los de la provincia en general.

Por algunos aficionados de esta capital se está preparando una novillada para el domingo, 20 del actual, a beneficio del popular y laborioso trabajador, Feliciano Marzo. Encontrándose éste imposibilitado para el trabajo, efecto de la caída que tuvo hace bastante tiempo cuando se hallaba trabajando en las obras de demonte del antiguo convento de Santo Domingo, hoy se halla sumido en la más precaria situación, sin recursos para atender a sus más preliminares necesidades.

Aplaudimos la caritativa idea y creemos innecesario alentar al público turolense para que asista a este acto benéfico; pues tiene sobradamente demostrado en ocasiones no muy lejanas sus elevados sentimientos caritativos cuando se trata de mitigar la desgracia.

El jueves por la noche tuvieron una reyerta varios jóvenes del Arrabal, habiendo resultado herido con arma de fuego uno de los contendientes; el cual fué llevado al hospital para practicarle la cura.

En la semana anterior se han repartido profusamente prospectos anunciando la creación del «Colegio de la Parisima», y su contenido confirma la ventajosa idea que, por informes, teníamos ya formada de dicho establecimiento.

Ahora sólo falta que los padres de familia conozcan sus verdaderos intereses y hagan un sacrificio, si es preciso, por aprovechar las ven-

tajas que pueden soportar de este importante centro de educación e instrucción de la mujer. Si tienen presente que el dinero que en esto se gasta produce siempre el mil por uno, como ha dicho un notable estadista, no les parecerá, seguramente, sacrificio emplearlo en tan laudable objeto y con tan santo fin.

Algunos curiosos han observado que hace unas cuantas noches patrullan a altas horas varias parejas de la Guardia civil, así como si se buscara entre nosotros gente sospechosa ó hubiera miedo por nuestras autoridades de que el orden público en esta ciudad se alterara.

Nos parecen muy candidas tales precauciones en un pueblo tan pacífico y resignado como el nuestro, que tiene demostrado en cien ocasiones su civismo y bondad.

Pueden, pues, dormir descansados en sus cuarteles esas parejas de la benemérita y tranquilizarse nuestras primeras autoridades, puesto que en Teruel hoy no quiere nadie sublevarse.

La conferencia que se ha efectuado estos días entre las comisiones de Castellote y Seno y el Sr. Gobernador civil de la provincia, referente a asuntos de aguas de aquellas poblaciones, no ha dado resultado, efecto de las intransigencias de ambas partes.

En vista del sesgo que ha tomado el asunto, difícil de resolver hoy por los rozamientos habidos desde há largo tiempo, nuestra primera autoridad ha prometido a los comisionados hacer un viaje a aquellos pueblos con el fin de armonizar sobre el terreno los intereses encontrados de los dos pueblos litigantes.

Mucho celebraremos que D. Bartolomé Estevau consiga restablecer la paz entre los vecinos de los dos pueblos hermanos, y a la consecución de tan laudable fin deben también cooperar las personas influyentes de aquel país.

Los periódicos de Madrid y provincias hablan de precauciones militares tomadas en las principales capitales de provincia, en previsión de futuros acontecimientos políticos, que indudablemente traen preocupados a nuestros prohombres del gobierno de Cánovas.

Si el orden interior pelagra y la guerra europea nos amenaza con todo ese lujo de suma de fuerzas y de apresto de aparatos mortíferos, de seguro que los indefensos españoles vamos a morir de susto.

Sólo Cánovas y el inclito general del algarrobo podrán salir de casa sin miedo.

El día 20 del mes actual se abrirá en la Sociedad Económica Turolense la matrícula de las siguientes enseñanzas que sostiene: Instrucción primaria para los adultos de ambos sexos; dibujo en sus varias clases; modelado en barro; solfeo, piano y gimnasia higiénica.

Los que quieran inscribirse pueden hacerlo en la Secretaría de la Sociedad hasta el 30 del corriente, de doce a una de la tarde, y de seis de la tarde a ocho de la noche, donde se les enterará de las condiciones y se facilitarán cuantos datos soliciten.

El día 4 del próximo Octubre, a las once y media de la mañana tendrá lugar en la forma de costumbre la pública solemnidad de distribución de premios.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

- Chammera superior, de 37 a 38 reales fanega.
- Idem ordinaria, de 34 a 35 id.
- Candeal, 33 a 34 id.
- Jeja, a 32 34 id.
- Chamorro de Castilla, de 34 a 36 reales idem.
- Bianqueta ó Royo, 31 a 32 id. id.
- Morcacho, de 26 a 27 id. id.
- Centeno, a 23 id. id.

- Cebada, de 22 a 23 id. id.
- Avena, a 20 id. id.
- Harina, de 1.ª a 33 pesetas saco de 92 kilos para fuera; 5 pesetas arroba para la población.
- Idem de 2.ª para id. a 18 id. id.
- Pan, de 15 a 19 céntimos de peseta los 500 gramos, según la clase.
- Arroz cilindrado, de 24 a 26 reales arroba.
- Carne de carnero, 4.50 pesetas kilo.
- Idem de oveja, a 1.50 id.
- Tocino añejo, a 3 pesetas id.
- Judías pinet blancas a 16 reales arroba.
- Garbanos superiores de Sahuca, a 20 pesetas id.
- Bacalao, a 44 reales id.
- Jabón, a 32 id. id.
- Aceto, a 60 id. id.

¿Es V. Fotógrafo?
¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato «EL FOTÓGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno

puede llegar a obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

- Pesetas 25 Pesetas
- Este aparato se compone de:
- | | |
|---|---|
| 1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 10 cm de desarrollo de éste por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador. | 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas. |
| 1 Objetivo de 40 mm. | 1 Embudo. |
| 1 Chasis con cristal despedido para la mira. | 2 Agitadores. |
| 1 Chasis doble para placas a la gelatina bromurada. | 1 Caja papel sensibilizado. |
| 1 Paquete placas a la gelatina bromurada. | 1 Paquete cartolinas para pegar las pruebas. |
| 1 Paño negro. | 1 Paquete papel filtros. |
| 2 Cubetas. | 3 Hojas papel de colores. |
| 2 Pinzas de madera para secar las pruebas. | 1 Frasco sulfato de hierro. |
| | 1 Frasco oxalato neutro de potasa. |
| | 1 Frasco hiposulfito de sosa. |
| | 1 Frasco alumbre en polvo. |
| | 1 Frasco baño viraje. |
| | 1 Trípode de campaña. |
| | 1 Instrucción muy detallada. |

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTOS hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos, Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

CATÁLOGO ILUSTRADO

NUEVA MATRONA

Teresa de Gracia, Profesora en Partos, recientemente establecida en esta población, ofrece sus servicios y casa, plaza del 29 de Setiembre, número 1, piso segundo, a las señoras a quienes puedan interesar.

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO
CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las efeciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

6 pesetas frasco.
Farmacia de Benedicto, sucesor de Adán.
Calle San Juan, 71, Teruel.

AVISO IMPORTANTE

En la Vaquería de Ignacio Vicente (a) CUEL en la calle de los Amantes número 35 se ordeñan las vacas de seis a seis y media de la mañana, y a la misma hora de la tarde, para el que desee verlas ordeñar; además se garantiza al que no le haya visto.

También vende leche de burra, a domicilio.

ANUNCIOS

LAS MÁQUINAS SINGER

PARA COSER SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR
LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"
de Nueva-Yok.

La Compañía Fabril SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionadas*, *Sistema Singer*, *Singer Silenciosas*, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER



¡Cuidado con los reclamos!!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que «La Compañía Fabril SINGER» se duerme sobre sus laureles: que «La Compañía Fabril SINGER» vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de «La Compañía Fabril SINGER» y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que «La Compañía Fabril SINGER» empezó con una pequeña fábrica en Nueva-Yok de 116 metros superficiales, y tiene hoy día «seis grandes fábricas» para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- | | |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.ª Fábrica en Kilbowie. | Escocia. |
| 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. | Estados Unidos. |
| 3.ª Fábrica en South-Bend. | Estados Unidos. |
| 4.ª Fábrica en Cairo. | Estados Unidos. |
| 5.ª Fábrica en Montreal. | Canadá. |
| 6.ª Fábrica en Viena. | Austria. |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, que son las mayores del mundo en máquinas

LIBROS.

Se compran de autores nacidos en la provincia de Teruel, tanto antiguos como modernos.

También se compran los que estén impresos en cualquiera población de la misma provincia, aunque sus autores no hayan nacido en ella y todos aquellos libros que traten preferentemente asuntos relacionados con la provincia de Teruel.

DIRIGIRSE:

En Teruel, á D. Dionisio Zarzoso.
Alcañiz, D. Santiago Contel.
Madrid, D. Domingo Gascón, Caballero de Gracia, 48.

para coser», ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 33511 metros cuadrados de talleres, y emplea 3500 operarios. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupación á 3000 operarios.

El ejército de «La Compañía Fabril SINGER no destruye, produce.

Lo forman:

- 40000 Operarios para hacer las máquinas.
- 30000 Encargados de venderlas y entregarlas.
- 10000 Wagonos y coches.
- 8000 Caballos.
- 5 Locomotoras.
- 4 Vapor.

La venta anual asciende á más de 750,000 máquinas.

Después de los anteriores datos ligeramente apuntados, ¿puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de «La Compañía Fabril SINGER»?

CUALQUIER MÁQUINA: Á PESETAS 2⁵⁰ SEMANALES

pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

SUCURSAL EN TERUEL

18,—SALVADOR,—18

25 AÑOS DE EMPL



SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

¡ALTO! ¡ALTO! ¡ALTO!

COMERCIO DEL GLOBO

27,—Porches del Mercado,—27

ESQUINA DE LA CALLE DE LOS AMANTES

Este favorecido establecimiento uno de los más conocidos en el país por su numerosa clientela y por lo barato que vende sus géneros en toda clase de tejidos, se recomienda por sí solo á cuantos necesiten comprar. Para los que visiten esta casa, el dueño correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, regala un billete por cada tres pesetas de compra, para la rifa de un precioso pañuelo de MANILA, cuyo sorteo se avisará oportunamente.

No equivocarse:

27,—MERCADO,—27

MIGUEL BENITO

CALLE DEL POZO, 12, TERUEL.

En este establecimiento se confeccionan trajes de entretiempo y verano á DIEZ Y SEIS pesetas con forros y hechuras.

Piezas sueltas: pantalón, TRES pesetas; chaleco, TRES id.; americana, DIEZ

Al parroquiano que ponga los forros se le llevará por un traje DIEZ PESETAS.

Se hará el DIEZ POR CIENTO de rebaja cuando sean varios los trajes que se encarguen, y el dueño del establecimiento responde de los defectos que se observen en la confección de las prendas.

ULTRAMARINOS Y DROGUERIA

DE

MATIAS DOMINGO

TOZAL. 24

GRAN ANÍS DEL LEÓN DE ORO.—Está fabricado con espíritu de vino puro sin entrar en su composición esencia alguna, reuniendo además de esta cualidad, la de una esmerada refinación, por lo que resulta una exquisita bebida de fino paladar á la vez que muy estomacal, botella 10 reales.

JABÓN DE LOS PRÍNCIPES DEL CONGO.—Fabricante, Victor Vaissier; pastillas de 4, 5, 6, 8, 10 y 12 reales. Desconfiar de las imitaciones, el legítimo se vende aquí.

AGUAS DE CARABAÑA.—El mejor purgante, 1 botella 4 reales.

CHOCOLATES PUROS, como ninguno, de 5, 6 y 7 reales.

SALCHICHÓN legítimo de VICH, BACALAO NUEVO, MOJAMA y otros muchos artículos todos á precios módicos.

No olvidar las señas,

MATIAS DOMINGO

24,—TOZAL,—24

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA

Á PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, CALLE ANCHA, 64.

CAPITAL DE GARANTÍA

10.000,000 de pesetas

De la Memoria y cuentas leídas en la Junta general celebrada el día 1.º de Junio del corriente año, resulta que en el bienio de 1889 y 1890 se han emitido 2,984 pólizas nuevas por un capital de pesetas 18.747,127.20, y que los riesgos en cursos se elevan á pesetas 35.555,641.75.

Las operaciones de la Compañía comprenden los seguros caso de muerte en todas sus combinaciones, los seguros caso de vida y las rentas inmediatas y diferidas.

Delegado en esta provincia, D. Pedro Manuel Gómez, Carrasco, 20, Teruel.

COPISTERÍA DE MÚSICA

ADOLFO CEBREIRO

TEMPRADO,—13.—2.

Se copia toda clase de música en partituras y papeles sueltos, partes de piano y partichelas sin competencia.